

财政税收制度创新对中小企业的扶持作用分析

陈 栋

(汝南县梁祝镇财税所,河南 驻马店 463324)

摘要:随着“大众创业、万众创新”号召的深入人心,我国中小企业数量在最近几年内迅速增长,为市场经济带来巨大活力。作为调控宏观经济手段之一的财政税收制度,在我国经济发展过程中发挥着重要作用。通过财政税收等手段我国可以有效实现资源合理分配,保障我国经济发展稳步前进。有效合理的财政税收制度不仅可以促使地区资源管理更加合理,还能促进中小型企业发展更加完善。因此,财政税收政策对我国国际化建设、城市化进程等发展来说,具有非常重大的意义。基于此,本文章对财政税收制度创新对中小企业的扶持作用分析进行探讨,以供相关从业人员参考。

关键词:财政税收;制度创新;中小企业;扶持作用

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2023.03.013

1 引言

当下,我国的市场经济发展迅速,为有效地保障我国市场经济趋于可持续、稳定的状态下发展,那么就需要运用财政税收来进行有效的市场资源调配,从而有效把控人民收入水平。在市场经济发展背景下,企业之间的竞争压力越来越大,而想要确保企业之间能够在巨大压力下良性竞争,就需要财政税收的有效调控。

2 财政税收工作基本定义

财政税收工作是国家对社会经济宏观调控的管理手段,也是保障政府公共职能发挥作用的前提。财政税收是政府通过财政管理将社会资源重新整合再分配的经济活动过程,从经济学角度来看是国家财政管理重要经济活动内容。通过税收完成一定时期内的管理目标,关系到社会公众能否享受公共服务的基本权益,同时也是调控市场资源配置的宏观经济手段。因此,财政税收工作的规范性、合理性和科学性,是财政税收发挥经济价值和推动市场经济发展的基本要求。

3 财政税收制度创新对中小企业的扶持作用

为了带动中小企业发展,国家会基于当前的行业发展情况,为企业提供一定的财政税收补贴。受到国家财政税收补贴的支持,中小型企业不仅可以缓解在业务开展过程中的资产压力,还能够根据行业发展进行业务拓展。在财政税收制度落实过程中,不仅要根据中小企业的实际需求制定扶持政策,还要保证政策所给予的福利支持和资金支持能够落实到位。除此之外,政府部门也可以从其他的角度入手,给予中小企业发展帮助。比如政府部门的日常物资购买就可以和中小型企业进行合作,在满足日常工作物资需求的前提下,给予中小型企业更多的发展机会。从多个角度入手,保证中小型企业的正常盈利,以此来推动国内经济结构优化。除此之外,在落实财政税

收制度时,针对一些比较特殊的情况,财政部门也可以采用一些特定措施来推动中小企业发展。

4 中小企业财政税收管理中存在的问题

4.1 财税优惠政策宣传力度有待加强

由于中小企业分布广泛,很多中小企业由于地域原因或者企业财税从业人员自身业务素质较低的原因等,无法主动获取可以为之所用的财税惠企政策。所以税务机构的工作人员应该不断加强政策宣传力度,能够及时将最新的财税政策下达到企业。这就要求税务机构工作人员自身应该对惠企财税政策有较为全面的理解,并且能根据特定企业的具体情况,制订相应的宣传方案,做到精准宣传。然而,目前部分税务机构工作人员的专业知识并没有达到相应的水平,无法对相关企业的惠企财税政策进行准确和及时的解答,不利于企业准确理解和享受相应的财税政策。由于中小企业自身条件所限,可能要花费更多的时间和精力,才能从相应的财税优惠政策中获得真正的实惠。

4.2 预算编制缺乏严密性

在中小企业的财政税收工作中,因为财政税收工作的特殊性,所以涉及的部门以及工作非常多,受限于我国许多中小企业的财政税收工作发展起步较晚,同时在预算机制上也缺少科学合理的制度支持,所以存在着预算编制缺乏严密性的问题。从财政税收的工作意义来看,预算编制工作有着十分重要的作用,受到预算编制工作有着较强的基础性影响,中小企业在缺少预算编制工作时,对有效控制成本的能力就会减弱,不利于预算工作的有效进行,阻碍了中小企业中财政税收工作的有效开展。此外,由于部分中小企业内部的各个部门缺少有效的沟通和交流,而且对资金使用机制方面的计划性也不够强,导致预算工作无法发挥出应有的作用。

4.3 交易模式对中小企业发展的影响

中小型企业在中发展资金来源不够稳定,部分中小企业的品牌没有知名度,在市场中也没有认可度,同时中小型企业交易是需要做账期的,企业先交付产品,在一定期限内货款才会到账,时间一般在半年或一年后,这种交易模式对中小型企业的资金流转具有一定的负面影响。中小型企业中的资金储备无法应对企业中出现的风险,企业风险一旦形成,将会严重影响中小企业的发展,进而影响中小企业的财政税收工作。

4.4 财政税收工作的监管力度有待加强

从中小企业的财政税收工作来看,做好财政税收工作并发挥出财政税收工作的意义,是需要中小企业内部单位进行合理有效的监督和管理。从目前的发展情况来看,部分中小企业在开展财政税收工作时,缺少相关的监督管控,容易出现一些工作问题,阻碍财政税收工作的良好进行。导致这样的原因主要是企业内部缺少监管的措施,在日常的财政税收工作上,负责监督工作的是第三方的监督机构,在第三方监督机构不够充分了解中小企业的发展情况和管理情况时,就无法有效发挥出对财政税收工作的监管职能。

5 财政税收制度创新的措施

5.1 确保财政税收拥有科学的指标

从经济市场的发展来看,财政税收工作的全面落实能够实现通过宏观调控职能的发挥来稳定经济市场的发展。而且,从财政税收政策的应用来看,它自身具备着强制性和无偿性,因此想要真正实现经济与财政税收的稳定、和谐发展,那么就需要确保财政税收能够具备科学的指标应用,这样才能在征收工作开展中,通过指标应用来实现创设征收标准。与此同时,从税收标准的建立来看,公正客观的税收标准必须基于当前经济发展实际的运营情况,这样才能实现加强税收工作开展的透明性、公正性和公平性,并确保每一项工作都能够实现有标准可以进行参考,这样才能使财政税收的规范性作用得以发挥,进而才能实现促进经济增长的同时,能够对企业产生约束性的作用,同时在最大程度上降低纳税人的经济负担。

5.2 全面优化财政税收体制监督方法

为了能够保证监督管理工作的高效推进,则务必要从经济活动的事前、事中以及事后阶段来落实管控任务。首先,管理人员应从多角度、多层面出发来客观分析并修正问题,督促日常监察与专项监管任务的高效结合。其次,应基于实际情况来打造出内外结合的监管机制,为各项新型监管方法的落实奠定基础,大力培养税收监管人员的职业道德,帮助他们养成良好的职业技能习惯。并在日常的培训和教育活动中加入法律制度、信息化技能等培训内容,使参与监督管理工作的管理人员可以自觉学

习最新的财政知识与政策体系。最后,整合多方资源来加强对信息化监督平台的建设力度,以此来扩大信息资源共享范围。合理应用大数据、互联网等技术手段来保证决策内容的有效性与可行性,使财政税收监管工作的整体质量达到更高水平。

5.3 提高预算的真实性与准确性

要想充分发挥出财政税收对市场经济的调节作用,需要专业人员对财政税收政策进行有效的规划和制定,通过循序渐进的方式保证财政税收工作的有效性。首先,要对财政预算进行重视,预算工作的质量是财政税收政策制定的前提和基础,在合理的预算制定下,可以保证财政税收政策在实际应用中发挥出价值,在财政税收政策的高效开展下体现出财政预算环节的重要程度。其次,相关人员要重视财务预算的准确度,为后期的财务税收制度的完成打下坚实的基础。在保证财务预算的准确度下,要利用相关人员丰富的经验对预算进行完善和优化,并重视资金的利用效益。最后,要做好分析工作,在当前市场经济制度下,财政税收在各方面的需求也在不断累积,需要对这些要求做好分析,从而制订出符合社会发展的财政计划,减少在投资经济中的资金风险。

5.4 持续推进税制改革

现阶段,国家不断推动税制结构改革,调整直接税与间接税的比重,协调税收政策,充分发挥财政税收在市场经济发展中的引领和调节作用。自营改增实施以来,我国整体税负得到有效降低。随着税制改革目标和方向的明确及行业税负实际调研摸底,各级财政部门就直接税的税率也采取试点来探索累进税率、分类税率等方式,减缓新兴企业、中小企业、创新创业企业、微利企业的税负负担。同时,进一步规范增值税抵扣标准和实施细则,针对部分行业实际情况适当调整增值税的适用范围或征收税率,从根本上为企业生产经营降本增效。

5.5 建立分层分级机制

提升财政税收改革体制的落实效果,建立分层分级机制是其重要途径,构建完善的组织结构,完善地方税体系,通过改革消费税的纳税环节使其成为地方税的主体税种,减少地方对土地财政的依赖,更好地指导和监督具体工作的实施。因此,地方财政税收部门要建立分级分权管理模式,确保监督和管理工作的有效落实。在税收制度政策制定过程中,应从各个层次的需求考虑,保证财政体制和财政管理的相对一致性,为财政税收体制改革创新工作提供良好的基础。同时在建立分层分级管理机制时,要将财务管理的综合控制作为出发点,做好顶层设计,加强统筹管理,使税收管理有助于财务管理解决相关问题,同时对税收管理中存在的问题进行有效监督,使财政管理的合理支付得到全面保障。

5.6 做好职业培训工作

税收工作人员的综合素质会直接影响税收管理工作的开展效率,也会影响到税收管理的发展。因此,为提升财务部门工作人员处理本职工作的效率与质量,必须通过组织开展职业培训活动,提高工作人员的综合素质、专业素养,严格按照用人标准开展人员招聘工作,任用了解我国税法、商法的青年人才,定期考核税务部门职工对各类常用工作技能的掌握情况,提升财税工作团队的平均素质。通过组织培训活动,让财务人员不断学习新知识、新技能,使之按照相关规定开展工作,避免因不熟悉部门核心业务处理流程而犯操作层面的错误。还要培养人员的管理服务统一意识,不断增强协调与组织能力,以便于在管理中提供更为有利的服务,进一步推进财政税收管理事业的健康发展。

5.7 出台鼓励节能环保的税收政策

构建节约型和谐社会,资源是关键,需要以自然资源为基础,根据社会发展进程和人们日常生活习性出台有针对性的税收政策,发挥税收多维调节功能。为发挥资源税功能,应以自然资源利用情况为指标,提高税收管理水平。在现有资源税政策基础上,新增保护及开发可利用资源的税种。与此同时,优化增值税结构,将单一高效作为设计理念,最大限度减少税率档次及优惠。

5.8 加强中小企业扶持税收的管理

在对中小企业的税收扶持管理中,首先需要加强中小企业的税收财务管理。中小企业每一项活动、每一项事务的开展,都应该制定合理的财务预算,并且派相关监督人员进行资金分配的监督,从财务预算开始进行监督,直到项目结束。对每一笔财务支出都要明确做好记录,每一笔资金的去向都要清晰记录,同时还要明确支出用途,这样才能减少中小企业资金短缺问题,预防资金挪用情况的发生。其次,网络技术近几年迅速发展,中小企业完全可以凭借此项技术优势,对资金支出收入、票据管理、票据校验进行合理管控。

5.9 创新财税转移支付体系

财政转移支付体系的制定是实现财政税收改革的重要措施,能够合理地分配税收资金,科学设置转移支付比例,优化转移支付体系,为监督管理体系的确立提供帮助。政府采用多人或者分权监管的方式,依靠人工智能对财政转移支付全程高效监督,结合地方经济发展现状,中央财政应对支付数额进行合理的分配,提高资金分配的透明性。比如某地区在当年出现了自然灾害,给经济发展带来影响,中央财政应对该地区本年度的支付数额做出分配调整,对当地给予财政补贴,帮助经济尽快恢复。

5.10 为企业提供实质性降本增效举措

随着中国制造在全球化市场经济中的崛起,中国本

土企业在生产、人力、物流、融资等成本也在不断攀升,本土企业要在世界舞台上获得认可需要在资金流通上做好统筹、降低企业综合运行成本,提高企业经营性现金流,保持企业持续盈利能力和抵御风险能力。这不仅需要为中国企业构建完善的营商环境,包括金融服务、税务服务、法治环境等,还应针对重点产业、行业给予定向税收优惠政策,细化财政税收管理体系及税收制度,联动金融机构为重点产业企业提供一站式的金融服务平台,有效整合区域资源并实现资金高效利用。

6 结束语

总的来说,中小企业由于自身的基金准备薄弱,风险抵抗能力差,所以在发展过程中经常会由于外界因素的影响而出现问题。为此,我国相关部门应通过创新财政税收制度扶持中小企业的发展。政府开展对企业税收的监督管理工作,是保证企业经济快速健康发展的重要基础,对促进城乡集体统筹经济发展来说是非常有利的。通过仔细分析企业发展过程中出现的问题,制定更为可行的扶持政策,帮助其更好地渡过难关,实现行业发展的良性循环。

参考文献

- [1]李娅慧.浅析财政税收制度创新对中小企业的扶持作用[J].2020年“基于核心素养的课堂教学改革”研讨会论文集.2020.
- [2]王永锦,王明阳.财政税收制度对中小企业的扶持作用分析[J].财富时代,2020(08):210-211.
- [3]夏永波.探讨财政税收制度创新对中小企业的扶持作用[J].中国集体经济,2020(20):83-84.
- [4]刘小建.财政税收制度创新对中小企业的扶持作用探讨[J].商讯,2020(18):165+167.
- [5]张洪峰,孔健,仲伟婧.财政税收制度创新对中小企业的扶持作用研究[J].今日财富,2020(10):163-164.
- [6]臧健.探析财政税收制度创新对中小企业的扶持作用[J].中国产经,2020(10):67-68.
- [7]常青.财政税收制度创新对中小企业的扶持作用探讨[J].纳税,2020,14(13):9-10.
- [8]刘慧.财政税收制度创新对中小企业的扶持作用分析[J].中国乡镇企业会计,2020(03):20-21.

作者简介:陈栋(1980-),男,汉族,河南汝南人,大专,经济师,研究方向:财政税收。